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Arabisch
Lektion 12

a2l W1 A Pad-dars(u) (a)th-trauniy(a) ‘ashar(a)] die 12. Lektion

so, - oo,

2wolf 25 &) [ithna: ashar(a)] (m):s s ) [ithnata: ashra(ta)] (f)

12.1  Wiederholung: Einige einfache Satzechicken, schreibén
1. Unsere Mutter schickte lange Briefe an unseren Mat&merika.
S R RIS e
[ba‘athat 'umme-u-na: xiTa:baN Tawi:lan li'abia: fi: 'amri:ka:]

Alle Lander- und Stadtenamen, die nicht mit demk&ttversehen sind, erhalten keine
Nunation:Amerika I ['amri:ka:] oders” sl ['ami:rika:]; Mekka i [makka(tu)];
schicker{ba‘atha] oder ['arsala]

2. Die Lehrerinnen schickten ihre Blcher zur Univeitsbibliothek.
T G ) Bl e
[ba‘athatt ("a)l-mudarrisa:(tu) kutub-a-hunna ’ila: maktaba(ia)l-ja:mi‘a(ti)]

Bibliothek 4.&,: [maktaba(tun)], PLL.&A [maktab-a:t(un)} Universitat AR
[ja:mi‘a(tun)]. Genitiv-Verbindungen: die Universitatsbibliothekmaktabat(u) (‘a)l-
ja:mi‘a(ti)]; die Azhar-Universitat, 2337 il [ja:mi‘at(u) (‘a)l-'azhar(i)]

3. Schreibst dym) einen Brief an deine Mutter
dJu:S! va— :,& il

[a-taktubu xiTa:baN li-'ummika]?
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schreibst dyf) ware U»KJ [taktubi:na].Wenn Sie hinzufiigen wollezinmal pro
Woche so heft dies:é_jﬁwif\’ < °Jﬂ [marrataN fi(: 'a)l-'usbu:‘(i)]

mit Woches ! ['usbu:‘un]; einmals’» [marrataN];zweimal., [marratayni]

in der vergangene Wocldi(: 'a)l-'usbu:‘(i) ('a)l-ma:Di:] (Gen.-Verb.);vgl. 12.2 "am
2. Tag".

(Die Nomina mit dem Stammauslautbilden Nominativ und Genitiv auf:-und den
Akkusativ auf iy(a). Unbestimmt -i(n) bzw. im Akk. -iya(n), vgl. 11-8)

12.2 Zeitangaben und Aussagen zum Wetter

Im Allgemeinen werden Zeitangaben als zeitliche thmde angesehen und folglich mit
Hilfe eines Zeitadverbs (Akkusativ) angegebemarir? + Akk.).

Eine zweite Moglichkeit ist die Verwendung von(inann+Gen.):
im FrUhIingCgiJT Jw & [fi: faSli (a)r-rabi:]
am 2. Tag L5’L.J\ (}j & [fi(: ‘a)l-yaum(i) (‘a)th-tha:niz];2. (mask) [tha:nin].

Die Endungin bei [tha:nin]zweiterist eine Zusammenziehung aus -iy(un). In
einer Genitiv-Verbindung wird geschrieben. Vgl. [ma:Di(n)] in 11-8 u. 12.1

in dieser Stundéu dieser Zeit) LU0 oia & [fi- ha:dhihi (a)s-sa:‘a(ti)]

Z
//////

am Sonntagi>Y! ¢ [yawm(@) ('a)l-'aHad(i)] (AKk.), aberSonntagst.x;-gE!‘\' éf

[yawm(u) ('a)l-'aHad(i)] (Nom. und Genitiv-Verbindung), waith: Tag der
Eins Wochentage werden als Genitiv-Verbindungen gehilih verkirzter
Sprechweise wird [yawm(u)] oft ausgelassen.

Beispiel: Du arbeitesam Sonnta® [hal ta‘mal(u) yawnd) (‘a)l-’aHad(i)]?
arbeiten L= [‘amila].

Montagist "Tag der Zwei't;f}!T (iy [yawm(u) (a)l-’ithnayn(i)]

Tag(ein bestimmter);}; [yawm(un)] der Tag des Gerichtgyawm(u) ('a)d-di:n(i)] in
10-11; der folgende Tag Q_AG“ éa}-' [yaum(u) (‘a)t-ta:li]; folgend 5.5\3 [ta:lin] )
Der Akkusativ/e");.\ﬁ ['al-yawm(a)] bedeuteheute also wortlich:den Tag Vgl. 8-12.
Der Plural vonTragist e\j [ayya:m(un)]Tage
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12.2.1 Die Tage der Woche ¢ N1 Payyarm(u) (a)l-'usbu:(i)])

Die arabischen Bezeichnungen fur die Wochentage, siie schon gesagt, Genitiv-
Verbindungen. Auf das erste Glied, das Nomen regessg éf [yawm(u)] verzichtet

man oft. Wie im Portugiesischen werden die einzelfiage einfach durchnumeriert
(Abweichungen bei Freitag, Samstag und SonntagZBidenselbst werden wir spater
gesondert besprechen, hier stellen wir nur die Bedwmungen der Wochentage
zusammen.)

Sonntag RvaN é}; [yawm(u) (‘a)l-'aHad(i)] Tag der-Eins
Montag w’w é)‘ [yawm(u) (‘a)l-'ithnayn(i)] Tag der-Zwei (Dual)

Dienstag a2 [yawm(u) (‘a)th-thula:th:’(i)] | Tag der-Drei
;\.’W\ ("ﬁ

Mittwoch f\;;fy‘\' éf [yawm(u) (‘a)l-’arbi‘a:’(i)] Tag der-Vier

Donnerstag ar éf [yawm(u) (‘a)l-xami:s(i)] Tag der-Funf
Freitag PPy yawm(u) (a)l-jum‘a(ti Tag der-Versammlung
i sl vy | awm(u) (a)Humat)] d |
Samstag /, o8 (f S0 - yawm(u) (‘a)s-sabt(i Tag des-Sabbats (Ruhe
e |l (u) (‘a)s-sabt(i) ] d bbats (Ruhe)

-

Der Freitag ist der islamische "Sonntag", also @ag Versammlung zum Gebet. Die
Kurzform des Freitags waf&l-jum‘a(tu)]. In allen arabischen Landern ist der Samstag
der erste Wochentadpie arabischen Lander [‘al-bila:d(u) ('a)l-‘arabyya(tu)] oder
[al-bulda:n(u)  (‘a)l-‘arabiyya(tu)]. Die Plurale[bila:d(un)] und [bulda:n(un)]
bezeichnen etwas Unbelebtes. Daher wird beide Male weibliche Singular des
Adjektivs [‘arabiyy(un)]arabisch benutzt.

Wir erwarten Sie heute@};j‘\' 3’175 [naneDHiru-k(a) (‘a)l-yawm(a)], vgl. 8-12

(er)warten Jﬁu\ [intaDHar(a)];ich (er)warte ['antaDHiru], wir (er)warten

[nan\aDHiru]. Die Wurzel lautet {n, DH, r} und der Typ$tamm") ist VIII, vgl.
12.3.3

taglich [yawmiyyaN].
Ich lese téglich die Zeitungas's s =1 131 [agra’u (‘a)l-jari:da(ta)

yawmiyyaN]; Iesenf;é [gara’a]; Zeitungvgl. 7-10
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am Wochenendgj:iﬂi!\/ <l ¢ [fi: nihaya(ti) (‘a)l-'usbu:(i)]; Ende?&l’@s
[niha:ya(tun)]
morgens, am Morgen>_. [Saba:HaN] odet\;f,aﬁ & [fi(: 'a)S-Saba:Hi]

nachmittags, am Nachmittag},fai? A~ [ba'da ('a)DH-DHuhri];nach[ba‘da]

(nach 5 Minuten [ba‘da Hams(i) daga:ig(a)]vor 5 Minuten [gabla Hams(i)
daga:’iq(a)];Minute[dagi:qa(tun)]; PI. [daga:’iq(u)]. [daga:’iq(a)]tidiptot. Genitiv)

Ubermorgenvk/b J~ [ba'da ghadin],morgen\i\; [ghadaN];gestern u”““ [amsi]

morgen frUh/abend:—\;a e [ghadaN Saba:HaNiL;; e [ghadaN masa:’aN] oder

als Genitiv-Verbindung: [Saba:H(a) ghad(in)]/ [ma&) ghad(in)];
morgiger(Tag) [ghad(un)]

heute abenc{»}j‘f L [masa:’(a) (‘a)l-yawm(i)] (wortlich: den Abend sldages)

abends, am Abeng.s [masa:’aN] oder Lot & [fi(: "a)l-masa:’(i)]; Abend: L.
[masa:’(un)]; vgl. 8- 12
nachts, in der Nacht)u [laylaN] oderJaU\ [f|( ‘a)l-layl(i)]; NachtJJ [layl(un)]

undALJ [layla(tun)] fur eine best. Nacht, Z.Bestern NachtJM\ ALJ [layla(tun) 'amsi]
stiindlich &=l Jf [kulla sa:‘a(tin)];Stunde:LCw [sa:‘a(tun)]

nachstes Jahresl i [as-sana(ta) (‘a)l-ga:dima(ta)Jahr A [sana(tun)], PL.
[sanava:t(un)]; /kommend néchs[ﬂqa dim]

letzten Montag wﬂw‘ uw\ﬂ [{yawm(a)} 'al-ithnayn(i) ('a)l-ma:Di:] (den Montag des
vergangenen); yawranwd weggelassen

am Montagmorger(am Morgen des Montagg)if:;!T c e [Saba:H(a) (a)l-
'ithnayn(i)]

letze Woche L;A‘J\ ULEI\ ['al- 'usbu:‘a (‘a)l-ma:Di:] (wortlich: die Woch€AKkk.)
der vergangenen)

Wetter ist im Arabischen *,.ib [Tags(un)], z.Bdas Wetter ist SONNi{-ais M\
[aT-Tags(u) nushmis(un)].

Wie ist das Wetter hette ¢ (}J\ UMAHT J L5 [kayfa Ha:l(u) (a)T-Tags() (‘a)l-
yawm(a)]? Wortlich: W|e(|st) der Zustand des- WettefGenitiv) den-Tag(Akkusativ)
Das Wetter ist wolkig V"L; L@H [aT-Tags(u) gl’im(un)] (Nominalsatz)
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Das Wetter war wolkig Ll i,wz»\ o8 [kan(@) (a)T-Tags(u) gimaN]

2

Das Wetter wird sonnig sein Lot udlaT u jﬁw [sa-yaku:n(u) ('a)T-Taqgs(u)
mushmisaN]; [sa-yak:n(u)] istFutur zu [k:an(a)]. Ersetzt man die Endung -u durgh -
so erhalt man deKonjunktiv Prasensdass er sei s¢ ol Tan (= dass) yaku:aj]

(Im Arabischen werden "dass"-Satze entweder uf]it[’an] oder mit of [[anna]

eingeleitet. Nach ['‘an] folgt stets ein Verb im Konktiv Préasens, nach ['anna] ein
Substantiv (bzw. das zugehérige Personalpronoméicsimn Akkusativ. Spater mehr
davon.)

Wir wissen seit langemAlle Formen von [ka:n(a)] haben das Pradikatsnomen
(Adjektiv oder Substantiv) imAkkusativ. Man sagt auch: das Pradikat steht im
Akkusativ. [ka:n(a)] ist in diesen Féllen ein Binwat, eine Kopula.

12.2.2 Beispielsatze

1. Nachmittags waren sie in die Stadt gegangénxj\' 651 \j.fa; \,5\3 [ba‘da (‘a)DH-
DHuhri ka:nu: dhahabu: 'ila(: 'a)l-madi:nati].

Das Verbgehen wu [dhahaba] (dh wie th ithe) durfte zweifellos zu den

meist gebrauchten Verben gehér8ich an einen Ort begebenird gewoéhnlich
durch [tawajaha] oder [qaSada] ausgedriickt.

2.1ch kam heute vom Markt mit leeren Handen zuriekjrtlich: ohne eine Sache
s Sy & el n U‘j‘ x>, [raja‘tu (‘a)l-yawm(a) mina (‘a)s-su:qi bila: syian];
zuriickkehren>, [raja‘a]; bila: = bi-la: =ohne

3. Bist du mit deinem Bruder an den Strand gegafigen

"}JT dbb» g\ Jw\ & &> J» [hal dhahabta ma‘a 'axi:ka'ila: sha:Ti'i (‘a)l
baHrl] wortlich: an den Strand des Meeres

Strand >l G»u [sha:Ti'u ('a)l-baHri];Meer > [baHr(un)]

4. Ja, wir sind/vergangene Woche am Strand gewesen

fJ\ (ol ge L;aL«J\ Cjid\ &, ~~ [na'am, kun-na: (‘a)l-'usbu:'(a) (‘a)l-ma:Di:
‘ala: sha:Tri (‘a)l-baHri]  (Nach fi: musste [(f a)I 'usbu:‘(i) (‘a)l-ma:Di:] stehen.)
5. Am Sonntag war das Wetter scm&p:— u.uzia&\ o A:-E!T o5

[yawm(@) (‘a)l-’aHad(i) ka:n(a) ('a)T- Taqs(u) jami: IaN]

6 dann hat es sich am Montag geandert, (fothlich) es bewdlkte sich.

-, 0 /O//w//

Lot cuob WY\ ¢ 52 ,:u(p [thumma tagayyara yawm(a) (‘a)l-'ithnayn(i) fa-
aSbaHa gha |maN]
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dann V’j [thumma];&ndern ,& [ghayyara] (dies ist eine abgeleitete Perfekt-
Form, die wir noch besprechen werddym@wolkt VJL; [gha:im(un)]; werden

Cf"’”‘ [' aSbaHa];unddaher|fa].

(Unseremundentsprechen im Arabischen zwei Worter: [wa-] ufad][ Man benutzt
[fa-], wenn es darum geht, zwei Satze miteinandarezbinden, von denen der zweite
eine Konsequenz des ersten ist. Die Bewoélkung war feolge der Wetteranderung.)

7.Morgen werden wir in den Mittleren Osten reisen.
LLNT GO0 JI S s [ghadaN nusacfiru ila: (‘a)sh-sharq(i) (‘a)l-'aaT ()]

Osten 'a,mJ\ ['ash-sharqu]; Mitte LL:} [wasaT(un)]; reisen (651) ;Lﬂ

[sa:fara],Verb vom Typ Il und der Wurzel {sfr}, \al i, vgl. 3-9
(Das Adjektivmittlerer [‘awsaT(un)] ist eine Elativ-Form, vgl. [kabi:drop
mit [‘a-kbar(u)] sehr grg, am gréiten (['alla:h(u) akbar(u)]) eine kurze

Erklarung stand schon in 8-6. Mit Artikel erhaltesr L ﬂ\ ['al-awsaT(u)]

c&é
%)

der Mittlere Daher istder mittlere Oster(= der vordere Orlent)wﬂ d
[ash-sharqu (‘a)l-’awsaTu])
8. Sie kehrten am Nachmittag zurUgﬁJ\' Koy }y—) [raja‘u: ba‘da ('a)DH-DHuhr(i)]

zuruckkehrer'&;.; [raja‘a] (@am Donnerstagabend [masa:’(a) (‘a)l-xami:s(i)])

S o o -

9. Hasan hat gestern an der Versammlung tellgenommehémy\ NS T
[HaDara Hasan(un)i ('a)l-’ijtima:‘a ‘amsi]. Alle icabeln kamen in 11.2 vor.

10.Das Wetter ist heute bind sonnig s 5 C‘fj‘ * b
[aT-Tags(u) (‘a)l-yawm(a) Ha:rr(un) wa-mushifuie)]

11.Gestern war das Wetter auch sonm@\ Lot wau\ s u”“

[[amsi ka:n(a) 'aT-Taqgs(u) mushmisaN ayDaN]
Nach [ka:na] steht das Pradikat im Akkusativ!

12.Freitag war das Wetter regnerischai [Ghll 08 sl 274
[yawm(a) (‘a)l-jum‘a(tika:na ('a)T-Tags(u) mumTiraN]

[yawm(u) (‘a)l-jum‘a(ti)] Freitag, [mumTir(un)]regnerisch
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12.3 Das arabische Verb

Wir wollen uns nun etwas genauer mit den arabissfeben beschaftigen. Es ist daher
winschenswert, sich die bisherigen Ausfihrungef-#if und Lektion 11 nochmals
anzuschauen.

Sie werden sich dann erinnern, dass das arabisetie Réine Zeitstufen (Tempi, engl.
tense¥ kennt. Unsere Unterscheidung von Prasens, IrekierPerfekt, Plusquam-
perfekt, 1. und 2. Futur gibt es im Arabischen nhiahsdricklich, d.h. mit Hilfe von
speziellen Verdnderungen am Verb (wenngleich naraus dem Kontext auch Tempi
herauslesen kann). Man unterscheidet (wie z.B. andRussischen) nur zwdéispekte,
die wir mit Perfekt (vollendete Handlung) undimperfekt (unvollendete Handlung)
bezeichnen.

Die Tatsache, dass es relativ leicht ist, Programmeachreiben, die die Konjugation
arabischer Verben durchfuhren, deutet darauf hagsdarabische Verbformen sehr
regelmassig sind, jedenfalls bei den sogenange&sundenVerben (= regelnfiige
Verben). Dabei ist besonders bemerkenwert, dass Fdignen der sogenannten
abgeleiteten Stamme (sie werden von Il bis X, bzw. Il bis XV, durchnomariert)
streng vorhersagbar sind.

Die Stdmme (besser Typen oder Formen, denn der Stamm eindss\/&t das, was
Ubrig bleibt, wenn Prafixe und Endungen weggenommenden). Die Anzahl der
Stamme wird i.Allg. mit 10 angefuhrt, aber es sibd zu 15 Stdmme bekannt.
Allerdings gibt es nicht von jedem Verb 10 Stammi,nur 4 oder weniger. Mir ist
kein Verb bekannt, von dem alle Stamme existieren.

Die Ubersetzungsprogramme haben auch die SatzstRégeln (Syntax-Regeln)
eingebaut und konnen einfache Satze ins Arabistiegtragen, z.Bdas Kind isst
diesen roten ApfelVersuchen Sie zunachst selbst eine Uberset{&ntgls &8 ['akala],
er/es isst[ya’kulu]; die Gbrigen Vokabeln waren schon mebhala.)

Losung: sl sl iU oils 205 2t [yakulu (‘a)l-waladu ha:dhihi (a)t-
tuffa:Ha(ta) (‘a)l-Hamra: 'a]Farbenin 7.3,Apfelin 8-4

Nun schauen wir uns die 10 Stamme (Typen) im Enezehn.

12.3.1 Grundstamm (I) und abgeleitete Stamme (Il X)

Der Grundstamm enthalt d#@urzelkonsonante(= Radikale), die davon abgeleiteten
Stamme (II-X) enthalten Zusatze der verschiedensien Ein Konsonant oder eine
Silbe oder ein langes. kbnnen hinzugefiigt werden oder ein Radikal wircdeppelt.
Auch Kombinationen von diesen Modifikationen sindgtich.
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Auf diese Weise entstehareue Verbermit neuen Bedeutungewdie i. Allg. mit der
Bedeutung des Grundstamms in Verbindung stehen.

An dem oft als Muster benutzten Vesbhreibenkann man besonders deutlich den
Bedeutungswandel des Grundstamms erkennen.

Grundstamm (1) atab(a) schreibeneigentlich:er, es schriep
Stamm |l lattab(a) schreiben lassen

Stamm Il la:tab(a) korrespondieren

Stamm IV aktab(a) diktieren

Stamm V tak:tab(a) miteinander korrespondieren
usw. bis X nicht von jedem Verb gibt es alle Ahleigen

Allgemein qilt, dass Verben des Il. Stamkeusativsind, d.h. sie driicken aus, dass
eine Handlung veranlasst wird (was man sich an \derdopplung des mittleren
Konsonanten merken kann). Diese "Veranlassungédstch oft nur zu erraten. Z.B. hat
die Wurzel {H,m,l} die Grundbedeutungagen [Hamala] und im Il. Stamm bedeutet
siebeladen Man kann sich natirlich vorstellen, wie jemandexne veranlasst, Steine zu
tragen,um damit einen Laster heladen

Wenn [darasa]er lernt bedeutet, so entsteht durch Radikalverdopplungndas Verb
[darrasa], was dann bedeuten sollte (und tatséachlithdr veranlasste zu lernend.h.
er lehrte

Man kann jedoch keine festen Regeln fir den Beagstuandel von Stamm zu Stamm
angeben. Dennoch findet man héufig, dass der \mi@teeflexiv mit dem Il. Stamm
verbunden ist. Z.B.

Il. Stamm V. Stamm

[yughayyiru]verandern [yataghayyarukich verandern
[yuzawwiju] verheiraten  [yatazawwaju]sich verheiratenusw.

Reflexive Bedeutung findet man auch beim VII. und .\Stamm.

Wir stellen Form und Bedeutung der Stamme in digrefaden Tabelle fur Perfekt und
Imperfekt stichwortartig zusammen. Als Beispielver@hlen wir wiedertun |«

[fa‘ala], Wurzel {J ¢ <=}, obgleich wir jede andere Wurzel nehmen kénntemziiglich
eine, die zu leichter aussprechbaren Formen filit, {I, m,n} oder {I,m,s} usw. Die

Perfekt-Formen zgx dienen gleichzeitig als arabische Bezeichnung elen 5tdmme.
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Schlagen Sie zur Ubung das Verb zunéchst einmaVirterbuch vorLangenscheidt

nach. Sie finden es auf S. 363 mit den folgendedeBeingen:

J=2 [fa‘al (yafal)] tun, machen VI [tafa:‘al] aufeinander wirkeyreagieren VI

['inf a‘al] beeinflusst werderrregt sein, sich aufregeWIll ['ift a‘al] erfinden ...
Im Worterbuch vorHans Wehr (11-4) finden wir dies auf Seite 844.

f = 1. Radikal, (‘ain) = 2. Radikal] = 3. Radikal

Stamm | Perfekt Imperfekt Anderungen an Bedeutung
der Wurzel

I fa‘ala yaf ‘alu Wurzel §, , 1} X

Il fa“ala | | yufa“ilu 2.Radikal verdop- | veranlassen, X zu tun,
pelt, Impf. mit u oder X intesiv tun
und-i

I farala_es | yufailu a: nach 1. Radikal;| X fur, mitoderan
Impf. mit -uund + | jemand tun

v af ‘ala i | yuf ‘ilu 'a am Anfang, tilge| veranlassen, dass X
Vokal zw. 1. u. 2. | getan wird, vgl. Il
Rad., Impf.: -u, -i

V tafa“ala yatafa“alu Stamm Il + ta- reflexiv zu Stamm |l

VI tafa:‘ala ydafa:‘alu Stamm Il + ta- Teamausfihrung von

[ll, selten

VI 'Infa‘ala yanfa'ilu setze ’'in- vor | passive Bdtgelten

VIli I fta‘ala yafta‘ilu I-vor 1. Rad., -ta- | versch. Bed. , haufig
zw. 1. und 2. Rad.

IX if ‘alla yaf‘allu 'I- vor 1. Rad., tilge| werdenbei Farbendr
Vok. zw. 1. u. 2. wurde ro)
Rad., verdopple 3.

X ‘Istaf ‘ala | yastaf ‘ilu 'ista- vor 1. Rad., | X erstreben oder an X
tilge Vok. zw. 1. u. | glauben
2. Radikal

In IV sehen wir, dass die Wurzel von einem Hamzweleitet wird, das Uber einem
Alif steht. Dieses Hamza wird nie eliminiert, e$ &@n "schneidendes"” Hamza, ein
hamzatu |-gaT’, (8-2), das immer ausgesprochen.vidaki vor den Konsonanten in

VIl bis X steht da, weil ein arabisches Wort niatit zwei Konsonanten beginnen kann,
es handelt sich also um einen Hilfsvokal. Die 'ifiiaas in VII-X kdnnen alle ausfallen.

In V und VI ist natlrlich das Prafita bemerkenswert.
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Beachte, dass das Imperfekt von II, 1ll, IV mit d@mwéfix yu- beginnt, sonst haben wir
ya-. Die vorige Tabelle durfte die wichtigste desigen Kurses sein. Ich zweifle nicht,
dass Sie sie ausdrucken und auswendig lernen werden

Bei denPartizipien werden wir sehen, dass sie in allen abgeleitetgmén (Il bis X)
das Prafixmu- haben, vgl. Lektion 13.

Die Formen der Tafel gelten strikt nur fstarke Verben (gesunde oder regelfige
Verben). Man unterscheidet aber noch 5 Arten sciwachen Verbendie eine eigene
Betrachtung verlangen. Diese Arten siadsimilierte Verben, hohle Verben, defektive
Verben, geminierte Verben und Verben mit einem ldanmz der Wurzel

12.3.2 Anwendungen (Grundstamm)

Die Personalformen der Konjugation in Perfekt upémiekt stimmen mit den Formen
von [ka:na] (11-2) Gberein. Wir stellen die Scheangteich nochmals dar. Zuvor aber
ein Uberblick Gber die moglichen Vokale.

Der Form nach kann man je naearfekt-Vokalrei Typen unterscheiden:

a-Typ: 1-a-2a-3-a, z.B. [katba] er schrieh 1 bedeutet k, 2 bedeutet t und 3 bedeutet b
I- Typ: 1-a-2+-3-a, z.B.[shaba]ertrank, 1->sh,2->r,3->Db
u- Typ:1-a-2v-3-a, z.B. [kabra] er war(wurde)grof, 1->k,2->b,3->r

Der a Perfekttyp ist der umfangreichste. Ihmperfekt kann zwischen 2 und 3, i
oderu stehen. (D.h. demperfektvokakanna, i oderu sein.) Viele Verben des a-Typs
kénnen 2 oder 3 Imperfektvokale haben mit gleictar verschiedener Bedeutung.

Deri- Perfekttyp hat den Imperfektvokal(und seltener auch i)

Der u- Perfekttyp hat als Imperfektvokal immerDieser Verbtyp beschreibt das
AuftretendauernderEigenschaften.

(In den Konjugationsprogrammen muss man i.a. Perteld Imperfektvokal angeben.)

Wir schauen uns zunachst die Konjugation bhegerfekts im Grundstamm an (fur
die deutsche Form wahlen wir das Préasens).

Imperfekt-Konjugation

Singular Plural
3. mask. ya-.......... -u ya-............ -u:na
3. fem. ta-........... -U Ya-...oouens -na
2. mask ta-........... -u ta-......oo.... -u:na
2. fem. ta-........... -i:na fa-....coeeee.. -na
1. m/f A -u Na-............ -u
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2 Schritte sind bei der Anwendung der Tabelle zu tun.
1. Setzen, | oderu zwischen 2. u. 3. Radikal, z.Buktim Falle von {k, t, b}schreiben

2. WahlePrafix undEndung fur die gewlinschte Person, z.B. 2.Person fesktub-
i:nadu (f) schreibst

Im Perfekt gibt es keine Prafixe, und die Personal-Endungenhlsicht zu merken

Perfekt-Konjugation (vgl. 9-4)

Singular Plural
3. mask. -a fa‘al-a -u: fa‘al-u: + Alif
3. fem. -at fa'al-at | -na fa‘al-na
2. mask -ta fa'al-ta | -tum fa‘al-tum
2. fem. -ti fa‘al-ti -tunna | fa‘al-tunna
1. m/f -tu fa'al-tu | -na: fa‘al-na:

Im Allgemeinen gehoren die Verben dem a-Perfektyp z.B.er tat [fa‘ala]. Die
3.mask.PI. wird mit Alif geschriebeﬁyj;; , das aber vor einem Suffix wegfallt. Um das
zu zeigen, wahlen wir nicht [fa‘ala], sondern dasli&h aufgebaute Verb [sa’aldfr
fragte JLw [sa’ala], sie fragtecfu [sa’alat], sie fragte michgsfﬁiw [sa’alt-ni:] (Das a
von -at steht jetzt vor zwei Konsonanten. Es iditpmslang und muss betont werden,
vgl. 2-2.).

In der 3. Pers. mask. PI. tritt in arabischer Sthminachst Alif auf; es verschwindet
aber vor einem Suffix: (9-5)

sie (mask.)fragten Uﬁ:w [sa’alu:] abersie fragten dich Sjiu [sa’alu:-ka], also ohne
Alif,

12.3.3 Anwendungen (abgeleitete Stamme)

In 2.1 erwéhnte ich die Verben [kasar]zerbrach(l. Stamm), [kassaragr warf
(brach)in Stuck€ll) und [inkasarales wurde zerbroche(Vil)

Wir beginnen mit dePerfekt-Konjugation des Il. Stammes.



Il. Stamm =S [kassara]/ <. [yukassiru]

Il fa“ala & | yufa“ilu

Im Perfekt haben wir einfaclia“al - durchkassar zu ersetzen:

Perfekt- Singular Plural
Konjug.

3. mask. -a kassar-a -u: kassar-ux+ Alif
3. fem. -at kassar-at -na kassar -na

2. mask -ta kassar-ta -tum kassar -tum
2. fem. -ti kassar-ti -tunna | kassar -tunna
1. m/f -tu kassar-tu -na. kassar -na:

Im Imperfekt ersetzen wirfa“il - durch kassir- und in den Prafixea durchu

Impf.-Konjug. Singular Plural

3. mask. yu- kassir-u yu- kassir -u:na
3. fem. tu- kassir -u yu- kassir -na
2. mask tu- kassir -u tu- kassir -u:na
2. fem. tu- kassir -i:na tu- kassir -na
1. m/f 'u- kassir-u nu- kassir-u
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Zum Vergleich setzen wir auch noch 'Acon’ ein (Baahen stehen in der Mitte. Wir
reden spater dariiber.) Denken Sie an das Alif loeid.!

Perfekt
Type Il S - STk - s
perfectum active Il
DS § LS La
SIS BN
Syl

Ujﬁs;ﬁ»
ch /:};
o S o5

s




Imperfekt
imperfectum active Il
J;ﬁ” 9\”/’&2 u)}.&f”
o ’LJT QUMSL W u)}m§f}ﬁf
Lﬁf /ffjf uUMSL s I Oy };ff
s PR
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Die perfekte Ubereinstimmung lasst uns hoffen, gdsgauch mit dem Stamm-VII-
Verb ['inkasara] zurande kommen werden.

VII. Stamm =) [inkasara]/ S5 [yankasiru]

VIl ['infa‘ala

| yanfa'ilu

Im Perfekt haben wir einfackhinfa‘al - durch’inkasar- zu ersetzen:

Perfekt- Singular Plural

Konjug.

3. mask. -a 'inkasar-a | -u: 'inkasar -u:+ Alif
3. fem. -at 'inkasar -at | -na 'inkasar -na

2. mask -ta 'inkasar -ta | -tum 'Inkasar -tum

2. fem. -ti 'inkasar -ti | -tunna | 'inkasar -tunna
1. m/f -tu 'Inkasar -tu | -na: 'inkasar -na:

Beachte in 3.m.

Im Imperfekt ersetzen wirfa'‘il - durch kasir- und in den Préfixen stehh

p”:ji;:gji ['inkasaru:]sie wurden zerbrochemit Alif schreiben.

Impf.-Konjug. Singular Plural

3. mask. yan- kasir-u yan- kasir -u:na
3. fem. tan- kasir -u yan- kasir -na
2. mask tan- kasir -u tan- kasir -u:na
2. fem. tan- kasir -i:na tan- kasir -na
1. m/f 'an- kasir-u nan- kasir-u
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Es handelt sich also um einen rein mechanischereBsolm Falle von Stamm VIl kann
man sich fragen, ob denn Uberhaupt ein Unterschigesichen dem reineRassivvon
Stamm | und Stamm VII besteht. Das Passiv Regektsist sehr einfach zu bilden,
denn man hat einfach die ersten beiden Vokale dur¢bamma) und (Kasra) zu
ersetzen.

Zwei Beispiele
Milch wurde getrunken:, U7 & % [shuriba (‘a)l-laban(u)]Milch 3 [laban(un)];er

trank < /& [shariba]. Hier brauchte nur der 1.Vokal geandariverden.

Das Fester wurde zerbrochelﬁl\ff:dT ,wf [kusira (’a)sh-shubba:k(u)F;enster3\32
[shubba:k(un)].

Wenn wir jetzt das Passiv durch die siebte Ablgtales Verbs [kasara] ausdriicken
wollen, so haben wir zu schreibeﬁﬁfw? S Tinkasar-a (‘a)sh-shubba:k(u)]. Einen

wirklichen Bedeutungsunterschied zwischen dem Rass1 Stamm | und dem Perfekt
im VII. Stamm scheint es nicht zu geben. Vielleichird man Perf. Stamm VI
bevorzugen, wenn man andeuten will, dass der hétkt auffindbar sein wird.

Im Imperfekt-Passiwerden die Vokalas (Damma) unda (FatHa) als erster und
zweiter Vokal benutzt.

Diese Regeln werden strikt angewandt, egal welchkak urpriinglich (im aktiven

Verb) vorhanden waren. Auch in den abgeleiteterm8té&n wenden wir sie an,
ausgenommen in Stamm VII, der ja praktisch immesp& Bedeutung hat.

Betrachten wir noch das Verterjwarten ,Jm\ ['i- n-ta-DH-a+-(a)], das dem VIIL.
Stamm angehort, und das wir oben in 12.2.1 benmutZtee Wurzel lautet {n, DH, r}

VIII. Stamm 3| [intaDHara]/ *12%; [yantaDHiru]

vl [i-fta'ala | ya-fta‘ilu |

Wir haben folgende Ersetzungen durchzufuhren:rf;->> DH; | ->r

In derimperfekt-Tabelle sehen wich (er)warte ['antaDHiru], wir (er)warten
[nanaDHiru] usw.



12-15

Impf.-Konjug. Singular Plural

3. mask. ya- ntaDHir-u ya- ntaDHir -u:na
3. fem. ta- ntaDHir-u ya- ntaDHir -na
2. mask ta- ntaDHir-u ta- ntaDHir -u:na
2. fem. ta- ntaDHir -i:na ta- ntaDHir -na
1. m/f 'a- ntaDHir -u na- ntaDHir -u

Das Verb im Grundstamm (1) Iautf;f&f [naDHar(a)]/ [yanDHur(u)], u und bedeutet

schauen, beobachten, priufddie Bedeutung dieses Wortes héngt davon ab, abfma
oder ’ila: als Prapositionen verwendet. Mit ’ilat hinschauergemeint, mit fi: wird ein

genaues Prifen ausgedrickt, z.B. der Speisekéﬁﬂéi‘\’ < ’Ji;» st [aHmad(u)
yanDHur(u) fi(: 'a)l-ga’ima(ti)] Achmed studiert in der Speisekaitéenn Achmed
zur Stewardess hintiberschaut, wird man sag@a»J\ g\ ,Jau [yanDHur(u) 'ila(: 'a)l-
mubDi:fa(ti)]. Wenn kelne Stewardess da ist, schmmnfach zum Fenster: ’ila(: 'a)n-
na:fidha(ti)]: sl Jl ,Jau Eine sehr gute kostenlose Seite ("Al-Musarrif”) giitem

schonen Konjugationsprogramm muss ich lhnen noofatemhttp://obtsite.co.uk/Das
Programm wird heruntergeladen. Nachteil: die Ta&pelsind nicht kopierbar. Der
Screen-shot zeigt unser Beispiel.
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